
Vôtres excellences,  

Mesdames et messieurs.  

Bienvenue à toutes et à tous dans ce webinaire. 

C'est un véritable honneur et un plaisir pour moi, en tant que Ministre-Président du Gouvernement 

flamand, Ministre flamand de la politique extérieure, de vous accueillir au Forum Economique 

Flamand-Marocain. 

Cette première édition du forum présentera l’expertise et l’innovation de la Flandre dans les 

domaines des énergies renouvelables et de la gestion durable des déchets. Mais aussi les liens Belgo-

Marocains seront célébrés.  

Je souhaiterais tout d’abord attirer votre attention sur la bonne relation économique entre le Maroc 

et la Flandre.  

Au cours des 20 dernières années, le Maroc s'est présenté comme un partenaire commercial encore 

plus fiable pour notre région. Ce qui s’explique par des dizaines d'entreprises flamandes qui se sont 

investi au Maroc et ont créés des bureaux de vente, des centres de distribution , des centres de 

production, etc.. 

En 2018, nous avons  eu le meilleur exemple. La mission princière organisée par la Belgique était en 

ce moment la mission la plus grande dans notre histoire. Pas moins de 250 entreprises ont participé. 

En matière de transport et de logistique, la Flandre et le Maroc ont de nombreux atouts qui sont 

échangés par le commerce international. Le secteur de la logistique est un secteur clé pour nos deux 

économies. La Flandre occupe depuis plusieurs années la première place du classement des régions 

européennes en termes de densité d'opérations logistiques. 

Le Maroc a réalisé des investissements massifs dans ses infrastructures logistiques et portuaires qui 

les ont transformées en un hub logistique sur le continent africain. 

 C’est ainsi que la Flandre et le Maroc sont des hubs idéaux pour desservir l’Europe et l’Afrique. Nous 

devons continuer à nous considérer comme des portes d'accès au développement sur le continent.  

Il existe encore de nombreuses opportunités de coopération dans différents secteurs mais laissez-

moi mettre l’accent spécialement  sur l’importance  de la thématique d’aujourd’hui; Faciliter la 

coopération entre la Flandre et le Maroc concernant les énergies renouvelables et la gestion durable 

des déchets.  

La coopération est profondément ancrée dans l’environnement des affaires de notre région. Les 

gouvernements, les entrepreneurs et les scientifiques, travaillent ensemble de manière efficace. Les 

pôles d’innovation comme Catalisti, SIM, Flux50 et le « Blue Cluster » jouent également un rôle 

important à cet égard, ainsi que nos centres de recherche stratégique Imec et VITO. Le résultat est un 

écosystème innovant  qui fait des flamands des experts mondiaux du recyclage, de l'énergie 

renouvelable et l’économie circulaire.  Les entreprises et les organisations dans ces domaines 

s'engagent à relever les défis avec une approche pragmatique et un état d'esprit innovant. Dans ce 

contexte je veux aussi indiquer que le gouvernement flamand considère la transition énergétique et 

l’économie circulaire des points clés de sa politique. En conséquence des considérables budgets sont 

alloués dans le plan de relance flamand. Les investissements nous permettront à renforcer notre 

expertise comme partenaire international. 

 



Le Maroc, pour sa part, s'est imposé comme un pionnier des énergies renouvelables ces dernières 

années ainsi qu’un pionnier dans la lutte contre le changement climatique. Pensez par exemple à 

l'impressionnant parc solaire d'Ouarzazate. 

 

 

Mesdames et Messieurs, 

Chers Invités, 

Pour conclure,  

Les secteurs aujourd’hui présentés dans ce forum, ne sont pas seulement très important pour 

l’économie flamande mais ils font aussi partie de nos secteurs les plus innovants. Ainsi, échangeons 

cette connaissance pendant ce Forum Economique Flamand-Marocain.  

La Flandre et le Maroc…  nous allons vers un avenir intelligent et durable et en bonne coopération. La 

crise sanitaire a compliqué certains choses mais nous ne restons pas assis. Des initiatives comme 

celles-ci -aujourd’hui- contribuent à renforcer nos liens et à intensifier nos partenariats  

Je voudrais remercier tous les partenaires qui ont contribué à ce webinaire ; Flanders Investment & 

Trade, l’ambassade du Maroc en Belgique, le consul honoraire de Maroc en Belgique et tous les 

intervenants de ce matin.  

Je vous remercie et vous souhaite un webinaire fructueux. 


